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Tak for samrådsspørgsmålene [I, J og K] og invitationen til at 
komme her i Forsvarsudvalget i dag. Jeg håber, at I alle har 
haft en god sommerferie.

***

[Spm. I – regeringens politiske holdning]
Jeg vil gerne indlede med, at der ikke skal herske tvivl om, at 
vi fra dansk side står skulder ved skulder med Ukraine, og at 
vi gør alt, hvad vi kan for at støtte deres forsvarskamp. 

Der er fortsat historisk stor opbakning til støtten til Ukraine 
både i befolkningen og her i Folketinget på tværs af partier. 
Det vil jeg gerne kvittere for. 

Den ukrainske forsvarsminister kaldte på et af vores møder lige 
inden sommeren Danmark for en trendsætter i forhold til den 
militære støtte til Ukraine.

Regeringen er selvfølgelig fortaler for, at sanktionsregimet 
strammes mest muligt over for Rusland, idet sanktionsregimet 
dog ikke er under Forsvarsministeriet myndighedsområde.

***

[Spm. J – muligheder på kort og lang sigt]
I forhold til mulighederne på kort og lang sigt gælder det for 
alle danske virksomheder, at de skal efterleve dansk lovgivning 
for, hvilke typer af gods der er underlagt sanktioner ved trans-
port til, fra og igennem Rusland.

Hertil skal virksomhederne efterleve de vilkår, der indgår i For-
svarsministeriets aftaler og rammeaftaler med den pågæl-
dende virksomhed.
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Forsvarsministeriets Materiel- og Indkøbsstyrelse har oplyst, at 
de ikke har oplysninger om, at virksomheder, der samarbejder 
med Forsvarsministeriet, har forbrudt sig mod dansk lovgiv-
ning eller sanktioner.

Jeg vil også gerne gentage, hvad jeg har fået oplyst af For-
svarsministeriets Materiel- og Indkøbsstyrelse, og som Folke-
tinget også er orienteret om. Nemlig at Forsvaret ikke har fået 
transporteret eller rekvireret transport af gods, materiel eller 
andet gennem Rusland.

For selvfølgelig skal Forsvaret ikke transportere gods, materiel 
eller andet igennem et land, der udfører en aggressiv angrebs-
krig mod et uafhængigt europæisk land. Det siger sig selv.

Jeg er endvidere oplyst om, at den pågældende virksomhed 
lever op til de vilkår og krav, der er i rammeaftalen. 

Det betyder, at der ikke umiddelbart er noget sagligt juridisk 
grundlag for at opsige aftalen.

Der er tale om en syvårig rammeaftale, der er indgået i 2021, 
hvor vi som bekendt havde en anden situation.

Rammeaftalen tager forholdsvist lang tid at forberede, udbyde 
og implementere, hvorfor Materiel- og Indkøbsstyrelsen alle-
rede i slutningen af 2025 påbegynder arbejdet med at forbe-
rede et nyt udbud.

Jeg er åben for, at vi undersøger muligheden for at stille krav 
om, at en fremtidig leverandør ikke må fragte gods til, fra og 
igennem Rusland.

Jeg vil gerne tilføje, at det er en vigtig aftale for Forsvaret – og 
en aftale, der også stilles til rådighed for og anvendes i stort 
omfang af flere af vores NATO allierede samt FN. Aftalen an-
vendes både til landtransport af militære styrker og gods samt 
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søtransport, hvor det primært er støtte i forbindelse med hav-
neophold.

Som jeg er oplyst, tilbyder den pågældende virksomhed fragt 
gennem det russiske jernbanenet via en underleverandør. 
Virksomheden har oplyst, at det drejer sig om almindelige for-
brugsvarer – og altså ikke sanktionsbelagt materiel.

***

[Spm. K – samarbejdes der med andre private selskaber, der 
understøtter Ruslands aktiviteter]
Materiel- og Indkøbsstyrelsen har oplyst, at styrelsen ikke har 
oplysninger om, at virksomheder, der har et samarbejde med 
Forsvaret, har forbrudt sig mod dansk lov og danske regler, 
herunder sanktioner.

I forbindelse med sanktionspakkerne mod Rusland har Mate-
riel- og Indkøbsstyrelsen i september 2022 sendt et brev til 
alle eksisterende leverandører med opfordring om, at styrelsen 
orienteres ved mistanke om, at kontraktforholdene skulle være 
berørt af sanktionerne.

Materiel- og Indkøbsstyrelsen screener rutinemæssigt leveran-
dører, herunder også i forhold til sanktioner. I det konkrete 
tilfælde har Materiel- og Indkøbsstyrelsen senest den 7. maj 
2024 foretaget en screening gennem virksomhedsdatabasen 
Orbis, uden at det gav anledning til bemærkninger.

Men når det så er sagt, kan jeg ikke afvise, at der vil være 
nogle af ministerområdets ganske mange leverandører og 
samarbejdspartnere, der har forretninger med Rusland som 
ikke er sanktionsbelagte eller som anvender underleverandø-
rer, der har ikke-sanktionsbelagte forretninger med Rusland.

***

Tak for ordet.
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